

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet” hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fil. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Az állami költségvetés és reformok.

Székelyudvarhely, okt. 19

Az első benyomás, melyet az állami költségvetés tesz, jóleső és ez a benyomás részletesebb megfontolás után is megmarad. A hogy a számok fölvonulnak, hálójukba befogadják az ország minden viszonyát, intézkedéseket jeleznek, tevékenységet indítanak; újra a rendes állami élet perspektíváját varázsolják szemünk elé, melytől már szinte elszoktunk. A nagy rezervoár újra megtelik és számtalan csövön át táplálni fogja gazdasági, kulturai életünket. A mesterben pedig, a ki az egész vezetékek gondját viseli, megbízhatunk; érti a maga mesterségét, nem engedi fönnakadni a bonyolódott művet, az elvégzi a rábizott földadatot, úgy, a mint meg van szabva. A költségvetés realitásában megbízhatunk; nyugodtan bevárhatjuk a részletes számokat és ezek beható kritikáját, nem fogják meghazudtolni várakozásunkat. Miután éveken át éppen csak hogy megélhettünk, most ismét, vállalkozásokba bocsátkozhatunk, holnapra is gondolhatunk, a jövőt készíthetjük elő. A nagy szárazság után megfordul az időjárás. Érezni fogjuk, hogy élünk, mert haladni fogunk.

De ez az öröm nincsen keserűség nélkül és a jóleső benyomás mellett borus gondolataink is kelnek. Ha csak futólagosan is végigtekintünk a tételeknek azon a szinte beláthatatlan során,

melyek a miniszterelnök előterjesztésében a különböző miniszteriumokból összekerültek, megijedünk azon a nagy elmaradottságon, melyen a költségvetés itt is, ott is, száz meg száz ponton segíteni akar.

A szociális politika tulajdonképpen kérdései nagy helyet foglalnak el a miniszterelnök előterjesztésében, de a költségvetésnek ide vonatkozó tételei egészben véve oly csekélyek, hogy éppen csak kezdetét jelzik a reformtevékenységnek. Egy kis tétele a költségvetésnek a kivándorlásra emlékeztet bennünket, mely olyan, mint a láz a betegségben, csak tünete oly kórnak, melynek összes okait nem is ismerjük, legalább nem merjük megjelölni: gyógyítás helyett is csak lázcsillapító szerekre gondolunk, melyek a baj székelyét, forrásait meg sem közelítik.

A magyar politikusok nagyrészének még mindig nem nyílt meg a szemök: csakis éppen odáig látnak, a meddig saját érdekeik érnek. Nem lett volna-e jó, ha a miniszterelnök bátran rámutat a sebeinkre és energikusabban hangoztatja szociális politikánk szükséges irányát és gyorsítandó tempóját?

A miniszterelnök expozéja a pénzügyminiszter expozéja volt, melynek sok örvedetes részlete van, de a mely reformszomjunkat nem oltja, a részleteket igazi egésszé nem fűzi. Még a közoktatásügyi költségvetés is, melynek emelkedése igen tekintélyes, nem mutat irányt, nem

említi a reformok szempontjait. Látjuk, hogy minden téren terjeszkedünk, a gyáripart nagy áldozatok árán akarjuk föllendíteni, a munkások sorsát javítani, az adózást egészségesebb alapra helyezni és így tovább, de a nemzeti reformpolitika nagy vonásai még sem domborodnak ki.

Ezt Wekerle Sándor csak szándékosan tehette, nem akart többet mondani, mint a mit mondott. De miért? Talán mert átmeneti miniszteriumhoz nem illik úgy beszélni, mintha évtizedekre berendezkednék? Nem hisszük, hogy ez volna az oka. A kik most kormányozzák Magyarországot, nagyon is hivatottak arra, hogy Magyarország jövő fejlődésének alapvonalait megrajzolják, nem tekintve, hogy ők lesznek-e hivatva az igének testet adni. Nemcsak hivatottak rá, hanem ez kötelességük is. A célokat megjelölni, az utakat kipécézní, az első lépéseket megtenni: ezt várjuk tőlük, ez az a nagy szolgálat, melyet most kell tenniök a hazának, melyet senki más nem tehet helyettük.

Azt hisszük abban rejlik Wekerle tartózkodásának oka, hogy ő és az egész kormány érzi, hogy a magyar közvélemény jelenleg mily tájékozatlan a reformok dolgában. Wekerle másképp beszélt volna, ha erős közvélemény támogatja, ha azok, a kik a képviselőházban hallgatták, reformokat követelnének tőle. Ő nagyon jól tudja, mi mindenre van szükségünk, de azt is tudja, hogy ezt nagyon kevesen tudják. Reformprogramokat

Madarak és fák napja.*

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur öméltsága f. évi 26.120 sz. körrendelettel elrendeli: „hogy minden évben meghatározandó külön nap szentelendő arra a célra, hogy azon a napon a tanító a hasznos madarak természetével, jelentőségükkel, a madarak védelmének és szaporításának szükséges voltával, az erre szolgáló módokkal és eszközökkel az iskolai ifjúsággal megismertesse és ugyanezt a napot felhasználja arra is, hogy a fáknek és cserjéknek és a hasznos madaraknak fészkelésére és szaporodására való befolyását megvilágítván, a fák és befásítás nagy jelentőségét is megmagyarázza és ahol ez a helyi viszonyok megengedik és indokolják hasson arra is, hogy a gyermekek a vidéki viszonyokhoz képest legtöbb előnyt szolgáltatató fák és csemeték ültetésével tegyék a madarak és fák napját emlékezetessé és általánosan hasznossá!”

Az országos állatvédő egyesület, melynek kérése folytán bocsátódott ki e rendelet, pályázatot fog hirdetni, vagy már hirdetett, évről évre, a madarak és fák napjára alkalmas előadások írására és a díjazott pályamunkát díj nélkül fogja a szükséges mennyiségben rendelkezésre bocsátani: addig is azonban, míg ezen előadás megjelenik, legyen szabad ezen igazán a nép javának előmozdítására irányuló rendelet kapcsán, a madarak és fák napjáról egy pár szóban megemlékezem, annyival is inkább, mivel a miniszter ur öméltsága azon néptanítók névsorának felterjesztését is elrendeli, akik ezen intézmény meghonosítása körül kiváló buzgóságot fejtenek ki.

Ismerjük meg először is a madarak hasznos és káros voltának fogalmát. A madarak közvetlenül vagy közvetve szolgálhatják érdekeinket és éppen így kárunkra is lehetnek.

Közvetlenül hasznosoknak mondjuk azokat, melyek mint a vadászható szárnyasok, baromfiak, izletes pecsenyőjökkel, tojásukkal, zsirjokkal, tollukkal stb. háztartásunkat gazdagítják. Ide sorozhatók azok is, melyek háztartási szükségleteink könnyebb beszerzésében eszközül használunk fel; pl. a *soly-mokkal* vadásztunk és vadászunk jelenleg is több

helyt. Nem különben ide tartoznak azok, melyek céljaink elérésében egyébként támogatnak, mint pl. a *huhu*, melylyel a ragadozó madarakat sikeresebben pusztíthatjuk s így vadtenyésztésünket eredményesebbé tehetjük, baromfiainkat biztosíthatjuk; vagy a *postagalamb*, mely mint hírvívő, kiváló szolgálatokat tehet; a *keselyűk*, melyek főleg a melegebb égajl alatt dög, hulladék eltakarításával, valósággal közegészségügyi tevékenységet fejtenek ki és a guanó, mely régi madárhegyeken vastag rétegekben található kereskedelmi cikk, szintén a madarak révén közvetlen gazdaságunkra háramló haszon. Nem anyagi, de közvetlen esztetikai haszon az is, amit a madarak nekünk énekükkel, szépségükkel a természetben, vagy mint házi barátaink szereznek.

Közvetlenül az emberre veszélyes madár általában kevés, nálunk meg éppen alig van; a károsak csak annyiban ellenségeink, a mennyiben házi állatainkat, gondozott vadállományunkat, halainkat, természetjeinket pusztítják, avagy épületeinket rongálják.

Közvetve hasznosak azok, melyek a néhány közvetlenül kellemetlen, ragályos, mérges és kulturánknak káros állatok és növényeket pusztítják; *közvetve károsak* pedig azok, melyek a saját magunknak vagy kulturánknak hasznos állatok és növényeket pusztítják s a szaporodásukat elősegítő tényezőket veszélyeztetik.

Ezen megkülönböztetés bizonyos részletezését áru! el s némileg már osztályoz is abban a két nagy csoportban, mely szerint az állatokat s így a madarakat is, csupán károsak és hasznosak beosztásában szokták mérlegelni. A madarakat sem lehet azonban úgy megkülönböztetni mint szokásos volt, hogy *egy-részt károsak, másrészt hasznosak*, még pedig azért, mert jelentőségük — nem tekintve a különböző emberi érdekeket — még idő, évszak, ivar, kor, időjárás, hely, sőt egyének szerint is változik. Hogy példával erősítem ezen állítást, figyeljünk a *seregélyre*. Kétségtelen, hogy a mezőn, legelőn nagy csapatokban megszállva, temérdek kártékony mezeten csigát, rovar pusztit el, állatot pondrótól tisztogat s a gazdának hasznót hajt; de ősszel, mikor felhőszerűen, roppant számban az érett szőlőre veti magát, érzékeny károkat okozhat. Ez a madár tehát oly vidéken, ahol szőlők vannak, ősszel kártékony, az évnek más szakáiban pedig hasznos, valamint miúdig hasznos ahol szőlők nincsenek. Forduljunk

a *dolmányos varjúhoz* (*Corvus cornix*). Megfigyelhetjük, hogy tavasszal és ősszel a vetési varjuval együtt a szántó-vetőt követi, fölszedve a kártékony pajorokat, rovarokat, tehát a gazdának javát előmozdítja. Később mikor a madarak költenek, kifosztogatja a hasznos madarak fészkeit, elfogja az apró szárnyas vadat, esetleg a gabonában is kárt tesz, sőt a gyümölcsöt is eszi. Viszont ha cserebogaras, vagy egérjárásos esztendő van, rengeteget fogyaszt az apró ellenségeink számából. Ez a madár tehát lehet hasznos, lehet káros. Szóval jelentőségét feltétlenül megítélni nem lehet és ilyen eset akad elég. Vannak aztán madarak, melyeket hasznosoknak tartunk, mert régi tapasztalás szerint csupán rovarokat esznek. Igen ám, csak hogy számszerint ki tudná mindegyikről kimutatni, vajon több káros, avagy több hasznos rovarfajt emésztenek el? Így vagyunk bizonyos növény és magerővel is, melyek nem csupán gazdasági magvakat, hanem dudvamagvakat is esznek. Tovább haladva, szinte nevetségesnek tetszik már, hogy lehetett a görbecsörű, karomslábu ragadozó madarakat csak úgy általában károsoknak mondani, holott köztük sok hasznos faj is akad, pl. a *lék vércse*, mely kizárólag szöcskékből, tücskökből és tulnyomóan káros rovarokból él. A madárfajok jelentősége mindig függ az illető vidék gazdasági és egyéb viszonyaitól, amelyek közt él s függ azoktól a viszonyoktól is, melyek őt az emberrel a legkülönbözőbb módon összehozzák. Vegyük szemügyre csak a *kuvíkot*. Ez a kis bagoly nappal nem igen mutatkozik s ha igen, a többi apró madár mind reá támad. Külsője nem valami behizelgő, tömzsi alaku, nagy fejű, szemei aránytalanok, nem szeretik a fényt, szóval egész lénye nem vonzó sőt félelmetes, éjjel hangzó szava kísérteties: mind megannyi ok, hogy babonás emberek a halál hírnökének tarthatták s mások sem fogadják rokonszenvesen. Ehhez járult, hogy alkalmilag rajtakapták, mikor valami apró madarakat fogott. Így elterjedt följöle az a vélemény, hogy ilyen csunya, éjjel járó s még madárkát is öldöklő szárnyas, hasznos nem lehet s megérdemli, hogy üldözzük. Hát a látszat, mint annyiszor, ez esetben is csal. Azt a legkevésében veszik figyelembe, hogy a kuvik külseje mit sem határoz, hogy neki azért kell éjjel röpködni, mert éjjel járó állatokat eszik, temérdek rovar és főleg egeret, melyek nappal nem igen mutatkoznak s hogy madarakhoz csak kivételesen,

* Tamás Albert tanár előadása „az udvarhelyi r. kath. esperes kerületi általános tanító-egylet” okt. 17-ikén tartott közgyűlése alkalmából.

Sz. 5244—906. szb.

Pályázati hirdetmény.

Székelyszenterzsébet és Székelyandrásfalva községekből alakult körbábai állás megüresedvén, midőn annak szabályszerű betöltésére pályázatot hirdetek, felhívom az érdekelteket, hogy az eddigi működésüket igazoló bizonyítványaikkal felszerelt folyamodványaikat **folyó évi november hó 15-éig** annál is inkább adják be, mert a később beérkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Ezen állással 100 korona rendes fizetés és 40 korona lakbér szabályrendeletileg megállapított díjak járnak s ennek ellenében tartozik az illető a bábák részére szóló utasítást betartani. Székelykeresztur, 1906. október 7-én.

Gálffy,
főszolgabíró.

A homoródi járás főszolgabírójától.

Sz. 3488—906. k. i.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A közigazgatási erdészeti bizottság 1607—906. k. e. b. számú határozatával a „Hatod“ nevű havason Kisbaczon, Bardocz és Csikszentkirály község birtokosainak tulajdonát képező részen és pedig a „Boda kutja“ és a „Barót köze pusztája“ nevű helyeken két őrház, erdőtisztai szállóval és istállóval felépítését elrendelvé s az építési költségeket egy-egy őrházra 1721 korona 10 fill, kikiáltási árban engedélyezvén, e munkálatok foganatosításának biztosítása céljából 1906. évi október hó 23-ik napjának 9 órájára Olasztelek község háza termében elnökletem alatt tartandó nyilvános versenyárgyalást hirdetek.

Versenyezni óhajtokat felhívom, hogy az engedélyezett költség-összeg után számitardó 5% bánatpénzt kitűzött nap d. e. 9 órájáig jutassák kezemhez.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és feltételek hivatalomnál hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

Oklánd, 1906. október hó 5.

Szabady Tivadar s. k.,
főszolgabíró.

Sz. 509. 1906. vh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az oklándi kir. járásbírósnak 1905. évi Sp. 273 számú végzése következtében dr. Pétefy Áron ügyvéd által képviselt Szabady Tivadar oklándi lakos javára Bartha Andor bardoczi lakos ellen 177 kor. 32 f. s jár. erejéig 1905. évi szeptember hó 6-án foganatosított kielégítés végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2300 k. f.-re becsült következő ingóságok u. m.: 2 ló, 4 ökör és 3 gép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1905. évi v. 273/4 számú végzése folytán 177 kor. 32 fill. tökekövetelés, és eddig összesen 10 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig, Bardoczon alperes lakásán 1906. év október hó 29-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándokok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1906. évi szept. hó 22-ikén.

Pollák Ignác, kir. bir. végrehajtó

Sz. 964. 1906.

Árlejtési hirdetmény.

A parajdi sóbányából a sónak kiemelésére szolgáló lójárgányhoz szükséges *lóerő szolgáltatása*, valamint a kiemelt sónak a törülő malomig leendő elfuvaroztatása 1907 évi január hó 1-től 1909 évi december hó 31-ig terjedő időre, 1906. október 30-ikán d. e. 9 órától 12 óráig a sóbánya hivatalnál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés és azzal kapcsolatos zárt írásbeli ajánlat utján, a legkevesebbet ígérőnek bérbe adatik.

Bánatpénz a lójárgány szállításhoz 1000 kor.
Bánatpénz a fuvarozáshoz 300 kor. Részletes feltételek a hivatalnál megtekinthetők.

Magy. kir. sóbánya hivatal.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém n. é. közönséget értesíteni, hogy ujonnan berendezett

fűszer-, festék-, fonal-, színes fejte- és csemege üzletemet

Deák-tér 15. szám alatt megnyitottam.

Ajánlom legfinomabb minőségű kávéimat u. m. Jamaikai, Cuba, Ceylon, Portorico, Quatemala, valamint különböző gyöngykávé fajaimat, finom olasz rizseket, valódi Neuman-féle aradi liszteket, továbbá El'pataki, Kászoni Székely Selters és Baross-forrás ásványvizeket, mindennemű olajak, festékek, magyar gyártmányu szoba padló-mázak, legfinomabb kristály tiszta szagtalan petroléumot stb.

Midőn a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérem, szőlő áraim, valamint pontos és előzékeny kiszolgálásról nagyrabecsült vevőimet biztosíthatom.

Alázatos tisztelettel

Hánn József.

Figyelem! Még soha nem létezett! Figyelem!

Egy garantírozott

jól járó órát lánczczal együtt csak 2 K 95 fill.-ért

szállítunk míg készletünk tart, filialénkból Bregenzből, a pénz előleges beklüldésére, vagy utánvétel mellett. Ezen olcsó árral óráinkat azért ajánlhatjuk, mivel raktárunkon több mint 100 000 darab van.

Rendkívül előnyös alkalom vevőknek!!

Schweizi óragyár „Arak“

BREGENZ.

Két évi jótállás. Két évi jótállás.

Szerves anyagoktól mentes!

SZÉKELY KRISTÁLY

KAMILLA-FORRÁS

A Kárpátok gyöngye.

Természetes ásvány-GYÓGYBORVIZ

Kutkeze lóság: Székelyudvarhelyt.

Ezen természetes gyógyborviz a légző és emésztőszervek hurutos bántalmánál, angolkor, csontlágylás, vese- és hólyag-betegségeknél páratlan gyógyszer. Szabad és kötött szénávtartalmánál, valamint szerencsés összetételénél fogva nagy b3 folyással van az étvágy fokozására és elősegíti az emésztést. — Mint hűsítő és üdítő ital, borhoz használva, a legelső a borvizek között.

Szerves anyagoktól mentes!

A m. kir. szőlőtelepeken termelt

és a budafoki m. kir. pinczesteri tanfolyam által kezelt s a m. kir. földmívelésügyi miniszter támogatásával létesített borértékesítő osztályából

magyar gazdák vásárcsarnok raktárszövetkezete

székelyudvarhelyi fiókjánál következő, hivatalos vizsgálaton átment

BOROK vannak raktáron:

	Fogy. adóval	Fogy. adó nélkül
Magyarigéni Riesling	80 fillér	70 fillér
Mézes fehér	65 fillér	55 fillér
Siller szekszárdi	47 fillér	37 fillér
Fehér asztali	45 fillér	35 fillér
Hegyaljai asztali	78 fillér	68 fillér
Villányi vörös 1900 évi	88 fillér	78 fillér
Tolcsvai szomorodni 1900 évi	155 fillér	144 fillér

Palaczk borok: Zöld sylvani, Magyarigéni Som, Kecskeméti Auvergnas Gris Farczali Furmin stb. fajta kitűnő palaczk — borok a legolcsóbban kaphatók. — Megrendelésre bármily faj palaczk borok hozhatók. Vételnél hordóért literenként 13 fill. letét adandó. — Hordók 3 hónapon belül sertetlen tiszta állapotban, székelyudvarhelyi pinczézei szállítást levonva, a felszámított áron visszavétnek.

Első Budapesti Malom-építészeti és Gépgyár képviselője.
KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár
bizományi raktára.

TÖRÖK szerencséseje ÖRÖK

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **27 millió koronánál több nyereményt** fizettünk ki nagyra becsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt, **400.000** koronás a legnagyobb főnyereményt továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 4 á 60.000 több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztályozó-sjátékban **125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut és összesen **16 millió 457.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki. Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000.000 korona

továbbá 1 jutalom 60.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 41 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény. Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt —.75 vagy K 1.50. $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 korona
 $\frac{1}{2}$ eredeti sorsjegy frt 3.— vagy K 6.— $\frac{1}{1}$ eredeti sorsjegy frt 6.— vagy 12 korona

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldés ellenében küldjük Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi október hó 28-ig

hozzánk bizalommal beklüdeni, mintán szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfognak.

TÖRÖK A. és Társa

Szűgöncim: Törökék, Budapest **Bankház R. T. Budapest.** Szűgöncim: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főáruháunk osztálysorsjáték-üzletei: Központ: Szervita-tér 3/a I. fiók: Váci-körut 4/a. II. fiók: Teréz-körut 46/a. III fiók: Múzeum-körut 11/a.